A ropsulyos fordulatszam-szabalyozo (centrifugal rotator)

A répsulyos fordulatszam-szabdlyozo (centrifugdl rotator) egy olyan szerkezet, amellyel a
gozgépek fordulatszamat allando értéken tudjak tartani. A szerkezetet a gozgeép tengelyével
egy éekszij koti ssze, igy ha a gozgép fordulatszama megno, akkor a centrifugal rotator is
gvorsabban kezd forogni, a gézgép fordulatszam-csokkenése esetén a rotator is lelassul. A
sulyok a forgas sebességétol fiiggoen feljebb emelkednek, illetve lejjebb siillyednek, és a
hozzajuk kapcsolodo csuklos szerkezeten keresztiil szabalyozzdk a gozbeereszto szabalyozo

szelepet: ha a golyok feljebb emelkednek, akkor a szelep zar, ha lejjebb siillyednek, a szelep
kinyilik.

a) Mutassa be az egyenletes kormozgast jellemz6 mennyiségek fizikai jelentését, adja meg
definicidjukat és a kozottiik fennalld osszefiiggéseket (fordulatszam, periodusido,
szO0gsebesség, keriileti sebesség, centripetalis gyorsulés)!

b) Ismertesse az egyenletes kormozgas dinamikai feltételét!

c¢) Rajzolja be az alabbi abrara a ropsulyos fordulatszam-szabalyozo egyik gémbjére hato
eroket €s magyarazza meg, miért emelkedik meg a gdmb, ha a fordulatszamot megnoveljiik!

d) Mutassa be, hogy a csuklok, a csiszogytirii és a karok segitségével hogyan stabilizélja a
gbzgép fordulatszamat ez a szerkezet! Miért nem engedi sem tul nagyra ndvekedni, sem
lecsokkenni a fordulatszamot?
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Megoldas: (18 pont)

a)

b)

c)

d)

Az egvenletes kiirmaozgdsi jellemzd mennyiségek és a kazdtik lbvd kapesolatok
bemtaldsa:

5 pont
Az egy kirbefordulishoz szilkséges idd a peribdusidd T, az iddegység alatt megtett
fordulatok szdma a fordulatszim (1 pont), kiziuik az = I/T (1 pont) dsszefliggés all
fenn.
A szigsebessép @ = 2T (1 pont).
A keriileti sebesség: v = rw (1 pont).

A centripetilis gyorsulis a centrum felé mutatd (mozghsirinyea merbleges) gyorsulis:
dep ™ Vir = reo’ (1 pont, az egyik alak elegendd).

A= egvenletes karmozgds dinamikai feltételének lsmerterése:

2 pant
A testre hatd erdk ereddje konstans nagysagl, sugdrivinyi (centrum felé mutatd) end.

A golvdra hatd erfket bemutatd dbra készitése:
4 pont

Az dbra (illetve a hozzd tartozd magyarizat) akkor
megfeleld, ha egvértelmilen kiderill, hogy:

A gimbre a piderd és a graviticid (1 + 1 pont) hat.
A kettd eredbje a kir kézéppontjaba mutatt
(centripetilis) erd (2 pont)

vagy:

A piderd filgpilepes komponense egvenld nagysieh
a gravitdeids erdvel (1 pont), vizszintes
komponense a kie kigéppontiaba mutatd
(centripetilis) erd (1 pont).

A golyd mozgdsdnok magvardzata:

2 pont

Ha a fordulatszdm (vagy o) megnd, a phderd vizszintes komponense nem elés nagy
(1 pont) ahhoz, hogy kirpdlyin tartsa a gombdt, igy az kifelé és felfelé mozdul (1 pont).

A szabdlvozd mitkddésének magvard=ata:

5 pont
Ha a sily kifelé mozdul, a csiszogyiris csukld lefelé mozdul (1 pont), igy a vezérldrid
wége ezen oldalon lesillved, rehdr a tiloldalon megemelkedik (1 pont) . A vezérlord igy
beljebb zitja a szabdlyozdszelepet (1 pont), igy kevesebb gdz jut a gépbe, &s az lelassul
(1 pont). Ellenkezd esetben (ha a sily befelé mozdul), a szabilyozdszelep nyilik, tehit a
gep gyorsul (1 pont).

Osszesen 18 pont



